

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 048 期 总第 11016 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 2 月 27 日 星期二 甲辰年 一月十八

新闻简讯 | News bulletin

江苏出台措施
进一步优化外商投资环境

记者从江苏省商务厅获悉,江苏近日出台关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度若干措施,旨在更大力度吸引和利用外资,全力实现利用外资稳中提质目标,服务构建新发展格局。

在提高利用外资质量方面,江苏鼓励外资参与重点产业集群建设,吸引优质外资参与产业链补链延链,对符合江苏产业发展重点方向,投资总额不低于 1 亿美元的省、市重大项目,用地指标实行“分级保障、省级统筹、应保尽保”;鼓励符合条件的外国投资者在江苏设立投资性公司,相关投资性公司投资设立的企业,可按国家有关规定享受外商投资企业待遇;发挥江苏南北结对帮扶合作机制作用,支持外商投资企业将富余产能向对口地区梯度转移,鼓励苏南、苏中、苏北进一步加强沟通交流,全面推进跨区域合作,推动南北共建园区高质量发展。

为促进外资总部经济发展,江苏完善外资总部经济鼓励政策,加大培育力度,拓展总部类型。鼓励和支持外商投资企业设立地区总部和功能性机构,获认定的外商投资企业可按规定享受资金支持和便利化措施。加大外资总部经济集聚区建设,支持在集聚区内建立总部经济服务中心。(刘魏魏)

我国渤海勘探发现
全球最大变质岩油田

记者从中国海油获悉,我国渤海深层油气勘探再获发现,亿吨级油田渤中 26-6 油田新钻探井测试产能创新高,新增油气探明储量超 4000 万立方米,推动该油田累计探明储量突破 2 亿立方米,成为全球最大的变质岩油田。

渤中 26-6 油田位于渤海南部海域,距离天津市约 170 公里,平均水深 22.1 米。自 2023 年发现以来一直坚持继续勘探,先后钻探多口评价井,其中渤中 26-2 北 2 井钻遇油气层达 118 米,测试平均日产油超 390 立方米、日产气超 50000 立方米,创该油田新钻探井测试产能最高纪录,进一步扩大了油田的储量规模。

中国海油天津分公司副总经理周家雄介绍,按照正常采收率测算,渤中 26-6 油田能够开采原油超 3000 万立方米,提炼成汽油后能够满足百万级人口城市居民日常交通使用超 20 年,同时可开采天然气超 110 亿立方米,能够满足百万级人口城市居民家用燃气超 60 年,具有可观的社会与经济效益。(邱明)

雄安综合保税区
首票出口业务通关

2 月 24 日,一辆装载有 15 万个压电石英的货车从雄安综合保税区卡口驶出,这是雄安综保区开展的首票出口业务,标志着雄安综保区正式进入常态化发展阶段。

综合保税区是开放层次高、通关便捷的海关特殊监管区域。雄安综合保税区于 2023 年 6 月 25 日正式获得国务院批复同意设立,规划面积 0.63 平方公里,分两期建设,一期规划面积约 0.42 平方公里。2024 年 1 月 12 日,雄安综合保税区(一期)顺利通过国家联合验收组验收,并在当天举行了揭牌仪式。2 月 18 日雄安综保区首家企业顺利完成海关备案。

据了解,雄安综合保税区首票出口业务的货物将运往北京首都机场,再出口到日本。雄安综合保税区相关负责人介绍,下一步,雄安综合保税区将瞄准企业诉求,不断畅通雄安综合保税区和周边各种物流通道,打造贴身贴心的政务服务体系,让企业体验优质、高效、舒适的通关服务,助力企业发展。(赵鸿宇)



责编:邓梅 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家精神永存 ——纪念并学习当代优秀企业家榜样宗庆后

■ 李锦

2 月 25 日,自称“一辈子就做成了一件事情,就是建成了一个娃哈哈”的宗庆后走了。这位三次问鼎中国首富的浙江劳模曾说:“停不下来”,现在他长地休息了。

在中国式现代化进程的重要时刻,在中国企业面临困难的时候,改革开放时期中国第一代企业家的优秀代表人物宗庆后去世,引起中国企业家的广泛关注。人们以大量文章,向这位风云浙商致敬。

大家都知道宗庆后是“娃哈哈”创始人,推出了 AD 钙奶、营养快线、非常可乐、娃哈哈纯净水。人们还关注宗庆后女儿接班的问题,平时的印象大致如此。

在我印象中,中国有两类企业家,一类是国企企业家,一类是民企企业家,尽管很多人不承认国企有企业家存在,但是客观现实还是存在的。民营企业家也是两类,一类是任正非、曹德旺、宗庆后、张瑞敏、王健林、刘永好等,他们大多以实体经济为主,一类是互联网时代的李开复、马化腾、刘强东、马云、雷军等人。

宗庆后是中国改革开放时期的第一代企业家。中国的第一代企业家脱胎于乡镇企业包括校办工厂。改革开放第一代企业家大体上是从 1978 年以后到 1992 年之前诞生的,这一批人出道较晚,大部分是 40 岁以后才出道,基本上是以农民为主,现在大多 70 至 80 岁。第二代企业家晚一些,是 1992 年邓小平南方讲话以后产生的,这些人学历层次高,现在多是 50 岁左右。

在对企业家有一个大体的划分基础上,我们就可以对企业家宗庆后及其精神做深入思考了。从宗庆后身上可以看出改革开放的全过程。作为第一代民企的代表,娃哈哈曾创造了很多奇迹——1987 年创立,1990 年产值突破 1 亿元,2003 年产值突破 100 亿元,2013 年营收达到 782.8 亿元,2015 年-2020 年,公司的业绩徘徊在 460 亿元上下。2021 年则开始出现好转。



2022 年,公司销售业绩达到了 512.02 亿元。凭借娃哈哈的成功,宗庆后曾于 2010 年、2012 年、2013 年,4 年间三次问鼎中国内地富豪榜首富宝座。回看过往,“布鞋老总”“中国内地首富”“娃哈哈之父”等一系列称号伴随宗庆后左右,是中国当代商业史上的标志性人物之一,AD 钙奶、营养快线、非常可乐等一系

列经典饮料产品也成为消费者的儿时记忆。

在纪念宗庆后时,我们思考什么是企业家精神,作为中国特色社会主义市场经济的重要主体,中国的企业家精神始终具有鲜明的时代特征和独特的中国内涵,并逐渐形成企业家共同的精神和行为准则。在宗庆后身上,我们能够看到的是:

一是敢闯敢试、开拓创新、敢为人先的精神。1987 年,42 岁的宗庆后带领两名退休老师,靠着 14 万元借款承包连年亏损的杭州上城区校办企业经销部,开始了自己的创业之旅。从沿街叫卖冰棍,到做保健品销售员,宗庆后一路逆袭。从踩着三轮车送校簿文具、代加工儿童口服液,到拥有自己的产品行销全国,在中央电视台广告轰炸,他的企业家之路是“超音速”的。

曾有人提问宗庆后成为首富的成功要素,宗庆后说:“秘诀只有一条——渠道,也就是我们娃哈哈的联销体。”这种新模式,堪称宗庆后的独门秘籍。通过这种模式,宗庆后将生产商和经销商强力捆绑在一起:全国 8000 多家一级批发商,16 万家二级、三级批发商,以及超过 300 万个零售终端,共同编织成娃哈哈的销售网络。2013 年,娃哈哈以全年 783 亿元的营收站上巅峰,牢牢占据国内饮料行业的头把交椅,并喊出冲击千亿营收口号。

新产品,也是他的创造。1989 年宗庆后根据当时儿童不爱吃饭的问题,研发了“娃哈哈儿童营养液”,成立杭州娃哈哈营养食品厂。当时,大多数企业都没有做广告的概念,宗庆后在电视、报纸上做广告,迅速打开市场。这属于开辟“新赛道”。

这里也包括坚定信心、承担风险、坚韧不拔的意志。奈特将企业家精神视为承担风险,其本质是敢为人先,宗庆后勇于承担风险,坚韧不拔的勇气和毅力,为企业壮大自身实力,赢得更大市场创造了机会。

二是执着实体、深耕主业、专业致胜的家国情怀。娃哈哈一直坚持主业,小步快跑。宗庆后曾对媒体表示,创业心得总结起来有三条:一是坚持主业发展,坚守实体经济。二是小步快跑,不做没有能力做的事情,没有负债经营也没有贷款。三是不断创新,提高技术水平。宗庆后似乎是“守旧”的。在他看来,坚持主业是不变的想法。当时的娃哈哈正处于鼎盛时期,多元化投入的资金即便损失,也是可以接受的。宗庆后曾在接受采访时表示了对主业的看法,他认为,做多元化首先看有没有这个实力、能力进入这个产业,“我们这个产业是永远的朝阳产业,而且发展的前景也很好,我认为是要做好主业。” [下转 P2]

抓项目 忙生产 扩开放 ——山东龙年开工一线观察

■ 邵琨

项目现场,塔吊林立、机械轰鸣;生产车间里,工人忙着赶订单;招商人员马不停蹄拜访企业……新春伊始,山东省各地各部门紧锣密鼓谋划开工工作,为全年经济稳步发展打下良好基础。

项目建设加速跑

在山东省重点项目青岛虚拟现实创新中心施工现场,车辆穿梭声与机械轰鸣声交织在一起,一派热火朝天的建设景象。

“正月初七就开工建设了。”项目承建方中建八局四公司项目经理崔佳介绍,我们提前确定用工需求,以“点对点”包车接送、“一对一”服务返程的形式,帮助工友及时返岗。

重大项目建设是稳增长的抓手。不久前,山东省公布 2024 年省重大项目名单,其中包括 555 个重大实施类项目和 45 个重大准备类项目。

据了解,雄安综合保税区首票出口业务的货物将运往北京首都机场,再出口到日本。雄安综合保税区相关负责人介绍,下一步,雄安综合保税区将瞄准企业诉求,不断畅通雄安综合保税区和周边各种物流通道,打造贴身贴心的政务服务体系,让企业体验优质、高效、舒适的通关服务,助力企业发展。(赵鸿宇)



人员上班第一天就到项目建设现场“报到”。

农历正月初九,在总投资 560 亿元的潍柴(潍坊)新能源动力产业园项目建设工地上,福山重点项目专属特派员张洪福一早就来到了现场:“今天来主要是了解项目进展和建设中遇到的困难问题,确保项目顺利开工建设。”

企业生产铆足劲

项目建设加速跑,企业也纷纷开足马力赶订单、忙招工。

农历正月初十,位于山东省新泰市小协镇的泰安百川纸业有限责任公司生产车间里已是一派忙碌景象。工人们将浆板投入水力碎浆机中,经过打浆、压榨等工艺,一排排码好的羊皮纸,正等待打包发往全国各地。

“我们完成了食品级羊皮纸生产线技改升级,每月能生产 1000 吨,目前羊皮纸产销量、出口量全国领先。”百川纸业总经理梁京园介绍。

不少企业从开年就鼓足干劲忙生产,有了新的用工需求。2 月 19 日,淄博市“春风行动”招聘会上,鲁泰纺织、英科医疗等 290 余家企业入场招聘,提供技术工程师、部门管理人员、技术工人等各类岗位 1020 个,需求人数超 8000 人。

高速公路通行量、工业用电量、港口货物吞吐量等高位运行,一些指标印证着山东经济发展的热度和活力。今年 1 月份,山东最大的铁路货运枢纽济西站每天有超过 400 列货物列车、60 万吨货物在此完成中转,较去年同期增长 7%;烟台港货物吞吐量同比增长

7.8%,集装箱吞吐量同比增长 11.2%,商品车运量同比增长 16.3%。

深化开放 拓展招商

“以开放的主动赢得发展的主动,以招商的突破赢得动能的突破。”“让开放成为新时代山东最鲜明的标识、最突出的特质、最显著的优势、最强劲的旋律。”

龙年春节后首个工作日,山东省高水平开放暨高质量招商引资大会召开,释放出深化开放、拓展招商的强烈信号。

今年,山东自贸试验区济南片区将继续加强与海南自贸港等地的合作,服务更多经营主体享受“自贸红利”;青岛海关将依托上合示范区等独具特色的开放平台,助力山东打造对外开放新高地。

稳住外贸外资基本盘,是扩大对外开放的重中之重。山东省商务厅厅长陈飞介绍,省商务厅将出台更有力的政策,支持山东企业参加国际展会,提升抢订单、拓市场的能力,助推“山东好品”走向全球。



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤.更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:1856361133 (沈先生)
13608529997(张先生)